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Досліджено вміст сполук нітрогену у питній воді джерел нецентралі-
зованого водопостачання сільських селітебних територій Житомирської 
області та вивчено залежності їх вмісту за такими агроекологічними показ-
никами як: площа сільськогосподарських угідь, що знаходяться у володінні 
та користуванні сільськогосподарських підприємств, внесення мінеральних 
та органічних добрив під посіви сільськогосподарських культур та кількість 
поголів’я великої рогатої худоби на територіях досліджуваних районів. До-
слідження проходили на території нових укрупнених районів Житомирської 
області, аналіз питної води на вміст сполук нітрогену здійснювали на базі 
вимірювальної лабораторії Поліського національного університету за за-
гальноприйнятими методиками, якість ґрунтових вод визначали за сумар-
ним коефіцієнтом комплексного забруднення. Установлено, що на території 
Бердичівського району протягом 2020 року було внесено найбільшу кіль-
кість мінеральних добрив, що дорівнювало 63719 ц, а найбільшу кількість 
органічних добрив було використано на території Новоград-Волинського 
району – на рівні 32358 т. Аналіз питної води джерел нецентралізованого 
водопостачання показав, що серед нітрогенвмісних сполук перевищення 
зафіксовано лише для нітратів, причому ця тенденція була характерною 
для усіх досліджуваних районів. Критичною виявилась ситуація для Бер-
дичівського району, де середній вміст нітратів у питній воді був на рівні  
129,8 мг/дм3, що перевищує норматив у 2,6 раза. Ґрунтові води, за коефіці-
єнтом комплексного забруднення, усіх районів є досить чистими. Доведено 
сильні кореляційні зв’язки між вмістом у питній воді нітратів і внесенням 
мінеральних та органічних добрив і слабкі зв’язки із показниками площі 
сільгоспугідь, що знаходяться у користуванні фермерськими господарства-
ми, та кількістю поголів’я великої рогатої худоби.

Ключові слова: площа сільськогосподарських угідь, мінеральні та ор-
ганічні добрива, поголів’я великої рогатої худоби, питна вода, нітрати, нітро-
генумісні сполуки, сільські селітебні території, кореляційні зв’язки.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Характерною особливістю 
функціонування сільських селітебних терито-
рій України є використання нецентралізованих 
джерел водопостачання для задоволення влас-
них побутових та питних потреб. Не є винят-
ком і Житомирська область, сільські населені 
пункти якої забезпечені централізованим водо-
постачанням лише на 7,7 %, тобто лише 125 сіл 
станом на 2020 рік мали централізований водо-
провід [1].

Якість води, що надходить із джерел нецен-
тралізованого водопостачання, часто не відпо-
відає параметрам якості води і може наносити 

значну шкоду здоров’ю сільського населення 
та впливати на якість його життя [2]. Особливо 
небезпечним для здоров’я людини є постійне 
споживання води із підвищеним вмістом нітро-
генумісних сполук, таких як нітрати і нітрити. 
Доведено, що наявність таких сполук у питній 
воді, особливо у кількостях, що перевищують 
їх гранично допустимі концентрації, призво-
дить до таких негативних явищ як: водно-ні-
тратна метгемоглобінемія [3], неспецифічні 
види раку підшлункової залози [4], нирок [5], 
шлунково-кишкового тракту [6] та молочних 
залоз [7], серцево-судинні захворювання [8], 
неблагополучні репродуктивні явища [9] тощо.
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Перевищення вмісту азотних сполук у пит-
ній воді джерел нецентралізованого водопо-
стачання пов’язано із інтенсивним веденням 
сільськогосподарського виробництва через за-
стосування мінеральних, особливо азотних, та 
органічних добрив, неправильним розташуван-
ням джерела та недотриманням його санітарної 
охорони [10], надходженням забруднених вод із 
вигрібних ям та власних господарств [11].

Через інтенсивне ведення сільського госпо-
дарства перевищення вмісту нітратів у коло-
дязній воді було зареєстровано у всьому світі, 
зокрема, у США [12], Бангладеші [13], Росії 
[14], Хорватії [15], Ірані [16] тощо. Вивчен-
ням проблеми забруднення питної криничної  
води сполуками нітрогену займаються також 
і українські вчені різних регіонів країни [17, 
18], зокрема на території Житомирської об-
ласті [19, 20]. Однак вивченню ведення сіль-
ського господарства як чинника впливу на стан 
питного водопостачання сільських населених 
пунктів Житомирщини приділено наразі недо-
статньо уваги [21].

Метою дослідження є оцінювання вмісту 
сполук нітрогену у питній воді джерел нецен-
тралізованого водопостачання сільських се-
літебних територій Житомирської області та 
встановлення залежності їх вмісту з агроеко-
логічними показниками.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження є частиною науково-дослідної роботи 
«Еколого-соціальна оцінка стану сільських селі-
тебних територій у контексті сталого розвитку» 
(державний реєстраційний №: 0120U104233). 
Зразки питної води відбирали із джерел нецен-
тралізованого водопостачання (колодязів та 
свердловин) на території сільських населених 
пунктів нових укрупнених районів Житомир-
ської області (рис. 1). Аналітичні дослідження 
відібраних проб води на вміст нітратів, нітри-
тів та амонію проводили на базі вимірювальної 
лабораторії навчально-науково центру екології 
та охорони навколишнього середовища Полісь-
кого національного університету відповідно до 
вимог системи управління якістю, за методами, 
що відповідають нормативній базі України.

Рис. 1. Кількість відібраних зразків питної води джерел нецентралізованого 
водопостачання на території Житомирської області.
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З метою визначення рівня забруднення пит-
ної води та її екологічного стану використо-
вували сумарний коефіцієнт комплексного 
забруднення Кz, який відповідно до методики 
розраховується за формулою:

,
де С1, С2…Сn – середній вміст забруднювальних ре- 
      човин у воді, мг/дм3;
       ГДК1, ГДК2,…ГДКn – гранично допустимі кон- 
       центрації забруднювальних речовин у воді,  
       мг/дм3 [22].

Коефіцієнти кореляції розраховано на базі 
програмного забезпечення Microsoft Excel за 
допомогою інструменту аналізу даних.

Результати дослідження та обговорення. 
Житомирська область належить до найбільш 
розвинених аграрних регіонів України. Область 
знаходиться у благотворних природно-кліма-
тичних умовах, що сприяє успішному веден-
ню сільського господарства. Житомирщина не 
лише забезпечує власні потреби у продуктах 
рослинництва і тваринництва, а й демонструє 
значні показники експорту цієї продукції. Вод-
ночас гостро стоїть проблема впливу діяльності 
сільськогосподарського виробництва на довкіл-
ля. Зокрема, це забруднення водних об’єктів 
сільськогосподарськими стоками, що містять 
надлишки мінеральних добрив [2].

За даними Головного управління статисти-
ки у Житомирській області протягом 2020 ро- 
ку на території області було внесено 185350 т 
мінеральних добрив, із яких 59 % становили 
азотні добрива. Внесення органічних добрив 
становило 421267 т, частка гною сільсько-
господарських тварин серед яких була 84,5 %. 
Кількість великої рогатої худоби на території 
області становила 168,1 тис. голів [23].

У розрізі адміністративних районів Жито-
мирської області, які у результаті адміністратив-
но-територіальної реформи 17 липня 2020 ро- 
ку були укрупнені та об’єднані до чотирьох 
[24], найбільша кількість площі сільськогоспо-

дарських угідь у володінні та користуванні 
сільськогосподарських підприємств зафік-
сована для Бердичівського району – на рівні 
29,3 тис. га. Найменша кількість таких площ 
зареєстрована у Коростенському районі –  
17,3 тис. га. Щодо внесення мінеральних до-
брив під посіви сільськогосподарських куль- 
тур лідером серед районів став Бердичівський, 
на сільськогосподарських підприємствах якого 
було внесено 136,5 кг добрив на 1 гектар пло-
щі. Найменшу кількість мінеральних добрив 
було внесено на підприємствах Коростенсько-
го району – на рівні 61 кг на га. Найбільшу 
кількість внесених органічних добрив під по-
сіви сільськогосподарських культур установле-
но у Новоград-Волинському районі – на рівні 
1,13 т на 1 гектар посівної площі, що можли-
во пов’язано із концентрацією у цьому райо-
ні великої кількості сільськогосподарських 
підприємств органічного виробництва, а саме 
концерну «Галекс-Агро», який є найбільшим 
виробником рослинницької та тваринницької 
органічної продукції у регіоні та одним із най-
потужніших в Україні. Найменшу кількість за-
стосовуваних органічних добрив зафіксовано у 
Бердичівському районі (табл. 1).

Станом на 2020 рік найбільшу кількість по-
голів’я великої рогатої худоби зареєстровано у 
Житомирському районі – на рівні 19687 голів, 
у Бердичівському районі – 5418, Коростенсько-
му – 6366, Новоград-Волинському – 13145 го-
лів [23].

У результаті досліджень вмісту нітроген-
вмісних сполук у питній воді джерел питного 
водопостачання сільських населених пунктів 
Житомирської області установлено, що переви-
щення нормативу, регламентованого ДСанПіН 
2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, 
призначеної для споживання людиною» [25], 
від 1,4 у Новоград-Волинському районі до 2,6 
раза у Бердичівському виявлено лише для ні-
тратів. Щодо вмісту нітритів та амонію, то у 
жодному із досліджуваних районів у середньо-
му не виявлено перевищень нормативів цих 
сполук (табл. 2).

Таблиця 1 – Основні показники удобрення сільськогосподарських площ на території Житомирської області [23]

Район

Площа сільськогосподарських 
угідь у володінні та користу-
ванні сільськогосподарських 

підприємств, тис. га

Внесення мінеральних 
добрив під посіви сільсько-

господарських культур

Внесення органічних добрив 
під посіви сільськогосподар-

ських культур

усього, ц на 1 га посів-
ної площі, кг усього, т на 1 га посів-

ної площі, т
Бердичівський 29,3 63719 136,5 8825 0,23
Житомирський 28,2 29568 93,2 23632 0,53
Коростенський 17,3 10347 61 19727 0,85
Новоград-
Волинський 28,1 24476 77,7 32358 1,13
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Найбільш критичну ситуацію щодо вмісту 
нітратів у колодязній питній воді зафіксовано 
для Бердичівського району, що й зумовило ве-
личину сумарного коефіцієнта забруднення 
питної води на рівні 2,7. Встановлено, що ґрун-
тові питні води усіх досліджуваних районів є 
досить чистими, а екологічний стан природно-
го середовища є сприятливим (рис. 2).

Антропогенний тиск на екологічний стан 
сільських селітебних територій значно поси-
лився у другій половині ХХ та на початку ХХІ 
століть, унаслідок інтенсифікації сільсько-
господарського виробництва, а також рефор-
мування аграрного сектору економіки, зміни 
земельних, майнових та трудових відносин, 
які сприяли розвитку особистих селянських 
господарств [26]. Отже, невеликі площі зе-
мельних ділянок домогосподарств та переван-
таженість їх свійськими тваринами і птицею, а 

також функціонування на території сіл та поза 
їх межами фермерських господарств, які часто 
не дотримуються норм і правил внесення мі-
неральних добрив та засобів хімічного захи-
сту рослин, призвели до того, що питна вода 
джерел нецентралізованого водопостачання 
сільських населених пунктів не відповідає 
стандартам якості, особливо за показниками 
нітратного забруднення. Крім того, доведено, 
що органічна система ведення господарюван-
ня наразі не чинить суттєвого впливу на вміст 
нітратів у питній воді, оскільки внесення ор-
ганічних добрив, таких як перегній сільсько-
господарських тварин, також може збільшува-
ти вміст нітрогенумісних сполук у воді [2].

Власними дослідженнями проведено оці-
нювання залежностей вмісту нітратів у питній 
воді джерел нецентралізованого водопостачан-
ня сільських населених пунктів від внесення 

Таблиця 2 – Середній вміст сполук нітрогену у питній воді джерел нецентралізованого водопостачання сільських 
                     населених пунктів Житомирської області

Район Нітрати, мг/дм3 Нітрити, мг/дм3 Амоній, мг/дм3

Бердичівський 129,8±19,8*
0,7-720

0,12±0,11
0,003-0,78

0,09±0,02
0,05-0,15

Житомирський 88,9±5,9
0,125-660

0,02±0,009
0,003-0,216

0,18±0,04
0,003-0,55

Коростенський 71,7±8,2
07-380

0,06±0,03
0,003-0,78

0,11±0,02
0,05-0,4

Новоград-Волинський 67,9±7,6
0,5-393

0,007±0,002
0,003-0,04

0,14±0,03
0,05-0,74

ГДК [25] 50 3,3 2,6

Примітка: * – у чисельнику наведено середній вміст ± стандартна похибка; 
                        у знаменнику – інтервал значень показника

Рис. 2. Сумарний коефіцієнт комплексного забруднення питної води джерел нецентралізованого 
водопостачання сільських населених пунктів Житомирської області.
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мінеральних та органічних добрив та кілько-
сті поголів’я великої рогатої худоби. Виявле-
но високі кореляційні зв’язки між внесенням 
мінеральних, коефіцієнт кореляції становить 
0,964, та органічних добрив, 0,8616, під сіль-
ськогосподарські культури та вмістом нітратів 
у питній воді. Середній зв’язок виявлено з по-
казником площі сільськогосподарських угідь, 
що знаходяться у володінні та користуванні 
сільськогосподарських підприємств, а слабкий 
– із поголів’ям великої рогатої худоби (табл. 3).

яких підвищилися середньорічна температура 
повітря та інтенсивність опадів.

Висновки. Доведено, що серед чотирьох 
досліджуваних районів Житомирської області 
найбільше агроекологічне навантаження ха-
рактерне для Бердичівського району. На тери-
торії цього району найбільша кількість площ 
сільськогосподарських угідь, що знаходяться 
у користуванні і власності сільськогосподар-
ських підприємств (29,3 тис. га), а внесення 
мінеральних добрив під сільськогосподарські 

Таблиця 3 – Залежність між вмістом нітратів у питній воді джерел нецентралізованого водопостачання сільських
                     селітебних територій Житомирщини та деякими агрохімічними показниками

Показник Коефіцієнт кореляції

Площа сільськогосподарських угідь, що знаходяться у володінні 
та користуванні сільськогосподарських підприємств, тис. га 0,507

Кількість внесених мінеральних добрив, кг/га 0,964

Кількість внесених органічних добрив, т/га 0,928

Поголів’я худоби, шт 0,343

Результати досліджень свідчать, що най-
більш поширеними з усіх нітрогенумісних 
сполук є нітрати, вміст у питній воді яких сягає 
критичних значень. Така ситуація є характер-
ною не тільки для сільських населених пунктів 
Житомирської області, а для більшості облас-
тей України, у яких зафіксовано перевищення 
вмісту нітратів у питній воді в 1,3–13,6 раза 
[2]. У більшості випадків однією із основних 
причин виникнення такого становища є недо-
тримання нормативних вимог облаштувань те-
риторії домогосподарств внаслідок порушень 
правил утилізації тваринницьких і господар-
сько-побутових відходів. Крім того, істотним є 
вплив природних чинників, таких як структура 
порід, а також кліматичні зміни, у результаті 

культури установлено на максимальному по-
рівняно із іншими районами рівні – 136,5 кг на 
гектар посівної площі. Максимальним виявив-
ся також вміст нітратів у питній воді джерел 
нецентралізованого водопостачання сільських 
селітебних територій Бердичівського району, 
що становило перевищення їх вмісту у 2,6 раза. 
Щодо вмісту нітритів та амонію, то в жодно-
му із досліджуваних районів не було виявлено 
перевищення цих сполук. Проведений коре-
ляційний аналіз показав високий зв’язок між 
вмістом нітратів у питній воді та внесенням 
мінеральних (R2=0,929) і органічних добрив 
(R2=0,8616), що свідчить про високе антропо-
генне навантаження на агроекосистеми, навіть 
за ведення органічної системи землеробства.
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Агроэкологическая нагрузка на сельские сели-
тебные территории Житомирской области как фак-
тор содержания азота в воде

Валерко Р.А., Герасимчук Л.А.
Исследовано содержание соединений азота в воде 

источников нецентрализованного водоснабжения сель-
ских селитебных территорий Житомирской области, а 
также изучено зависимости их содержания по таким 
агроэкологическим показателям как: площадь сель-
скохозяйственных угодий, находящихся во владении 
и пользовании сельскохозяйственных предприятий, 
внесение минеральных и органических удобрений под 
посевы сельскохозяйственных культур и количество 

https://doi.org/10.1007/s40726-016-0033-5
https://doi.org/10.1007/s40726-016-0033-5
https://doi.org/10.1007/s13201-015-0369-9
https://doi.org/10.15421/40280718
http://www.zt.ukrstat.gov.ua
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/807-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/807-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0452-10


207

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                                                     Агробіологія, 2021, № 2

поголовья крупного рогатого скота на территориях ис-
следуемых районов. Исследования проходили на тер-
ритории новых укрупненных районов Житомирской 
области, анализ питьевой воды на содержание соеди-
нений азота осуществляли на базе измерительной ла-
боратории Полесского национального университета 
по общепринятым методикам, качество грунтовых вод 
определяли по суммарному коэффициенту комплексно-
го загрязнения. Установлено, что на территории Бер-
дичевского района в течение 2020 года было внесено 
наибольшее количество минеральных удобрений, что 
составляло 63719 ц, а наибольшее количество органи-
ческих удобрений было использовано на территории 
Новоград-Волынского района – на уровне 32358 т. Ана-
лиз питьевой воды источников нецентрализованного 
водоснабжения показал, что среди азотосодержащих 
соединений превышение зафиксировано только для ни-
тратов, причем эта тенденция была характерна для всех 
исследуемых районов. Критической оказалась ситуация 
для Бердичевского района, где среднее содержание ни-
тратов в питьевой воде было на уровне 129,8 мг/дм3, что 
превышает норматив в 2,6 раза. Расчет коэффициента 
комплексного загрязнения показал, что грунтовые воды 
всех районов являются достаточно чистыми. Доказаны 
сильные корреляционные связи между содержанием в 
воде нитратов и внесением минеральных и органиче-
ских удобрений, и слабые связи с показателями площа-
ди сельхозугодий, находящихся в пользовании фермер-
ских хозяйств, и поголовья крупного рогатого скота.

Ключевые слова: площадь сельскохозяйственных 
угодий, минеральные и органические удобрения, пого-
ловье крупного рогатого скота, питьевая вода, нитраты, 
азотосодержащие соединения, сельские селитебные тер-
ритории, корреляционные связи.

Agroecological load on rural residential areas of Zhy-
tomyr region as a factor of nitrogen content in drinking 
water

Valerko R., Herasymchuk L.
The paper examined content of nitrogen compounds in 

drinking water in the sources of decentralized water supply 
in rural areas of Zhytomyr region and studied the dependence 
of their content on agroecological indicators such as the area 
of agricultural land owned and used by agricultural enterpris-
es, the introduction of mineral and organic crops as well as 
livestock amount in the studied areas. The research was con-
ducted in the new enlarged districts of Zhytomyr region. The 
analysis of drinking water for nitrogen content was carried out 
in the Measuring Laboratory of Polissya National University 
according to generally accepted methods, groundwater quality 
was determined by the total coefficient of complex pollution. 
It was established that in the territory of Berdychiv district 
during 2020 the largest amount of mineral fertilizers equal to 
63719 centners was applied. The largest amount of organic 
fertilizers was used in the territory of Novograd-Volynsky dis-
trict and amounted 32358 tons. The content of nitrogen con-
taining compounds exceeded was recorded only for nitrates, 
and this trend was typical of all the studied areas. The situation 
was critical for Berdychiv district, where the average content 
of nitrates in drinking water was at the level of 129.8 mg/dm3, 
which exceeds the standard by 2.6 times. Groundwater, ac-
cording to the coefficient of complex pollution, of all districts 
is quite clean. Strong correlations have been shown between 
nitrate content in drinking water and mineral and organic fer-
tilizers, and weak correlations with the area of agricultural 
land used by farms and the number of cattle.

Key words: area of agricultural lands, mineral and or-
ganic fertilizers, cattle population, drinking water, nitrates, ni-
trogen-containing compounds, rural settlements, correlations.
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